僚書周報

Wenhui Book Review





第 1702 号 本期八版 2018 年 2 月 26 日 星期

杨苡先生的客厅

■余 斌

巴金是她的人生导师, 从17岁写信诉说人生苦闷 开始, 她与他亦师亦友的关 系持续了大半个世纪。著名 翻译家杨宪益不仅是她的兄 长,也是她最崇拜的人。而她 自己译著了《呼啸山庄》《永 远不会落的太阳》《俄罗斯性 格》等多部长篇小说, 其中 《呼啸山庄》这个译名还是由 她首创的。她就是著名翻译

2018年,杨苡先生正式 迈入了百岁老人(虚岁)的行 列,但通过南京大学余斌教 授的这篇文章,你分明感到, 她仍在饶有兴致地参与"现 在",什么事到她嘴里,都是 "好玩哎"。



巴金和杨苡在上海武康路巴金家合影

客厅里的照片无论如何 变换, 巴金和杨宪益的像总 是出现在最突出的位置上

北京西路二号新村,是南京大 学的一处宿舍区。有大大小小几十 年代建的三层楼房,"二号新村" 之"新"就是由此而来。后来范围扩 大,陆续有新楼盖起,特别是一批 上世纪80年代六层的住宅,定下了 现今二号新村的格局,几栋三层楼 房已偏于一隅,蜷缩在院子深处。

杨苡先生就住在其中号为 "甲楼"的那栋的一楼。按后来单 位分房时的说法,应归为两室半 的中套,70来平方。1965年入住 至今,再没挪过地方。到现在杨先 生说起当年选房时自己的眼光, 还有几分得意。说这房子质量好, 地基打得深,冬暖夏凉。一个多世 纪以前在天津,杨家风光显赫,即 使身为中国银行行长的父亲去世 以后,杨家住的也是租界里的深 宅大院、花园洋房。甲楼一小小单 元房,相去不可以道里计。杨先生 聊起往事,可以将天津旧居的种 种细节一一道来, 语气里却无半 点不胜今昔的味道。

她好像从未将她不大的单 元房看作"陋室"或"蜗居"之类, 虽然上世纪90年代以降,高校 教师的居住条件也大大改善,相

形之下,她的住所已显得狭小而 老旧。旧虽旧,杨先生的家绝对 不会像通常老人的住处那样,给 人缺少生气的感觉。小院里总是 花木扶疏,房间里则家俱、小玩 意不断重新摆放。重新组合、分 类最频繁的是书,不定何时有了 栋楼。其"滥觞"是几栋上世纪60 新主意,杨先生就会指挥保姆小 陈搬进搬出、搬上搬下排列一 番。这是外人不易觉察的,杨先 生自会兴致勃勃地提起, 具告诉 你如此归类的理由。就像把一些 老歌请人录在一起听,又或聚起 了满橱各种材质的玩偶、娃娃一 样,到老太太嘴里,都是"好玩 哎", 她经常给一个解释是:"这 是我的一种玩法。"

> 我所谓"杨先生的客厅",是 通向小院的一间,也就十三四平 米,几只书橱加上写字台、沙发, 剩不下多少转圜之地。墙上的字 画而外,吸引注意力的是四处摆 放的照片,先人的、家人的、朋友 的、师长的;过去的、现在的。有的 是"长设"的,有的则"应时"变换。 不论如何摆放, 巴金和杨宪益的 像总是出现在最突出的位置上: 巴金是她的人生导师,从17岁写 信诉说人生苦闷开始,她与"李先 生"亦师亦友的关系持续了大半 个世纪;杨宪益则不仅是兄长,也 是她最崇拜的人— -说起杨宪 益,她总是很确定地用上"崇拜" 一词:"我就是崇拜我哥!"

那些老照片里的人有好多都 已不在世了,却不是供着,杨先生 与之朝夕晤对,就仿佛故人还在 周围。在杨先生家做客,最有意思 的事情之一就是看老照片, 几乎 照片上的每个人,都会引出一个 周周折折的故事。有时谈着往事, 杨先生会忽地起身到照片前面去 指认,这就是他(她)哎。老人都喜 欢谈往事, 唯杨先生说起来没多 少伤感,倒是"好玩"得紧,仿佛那 些人与事不是过去时, 是现在时 的。有她在内的照片,穿越了好几 个时代,从孩提时代,到中学毕业 照,到身为主妇,到儿孙绕膝的老 年,当然有"岁月"流过,奇异的是 不"沧桑",就像房间里老旧的家 俱、不加粉饰的墙面和裸露的水 泥地,不会让你觉得寒伧一样。

其实衬着商品房的兴盛,层 出不穷的新兴小区, 二号新村里 后起的典型的上世纪80年代多 层住宅也像是上了年纪的光景, "新村"之"新"已然无从说起。其 居民多为老年的教职工, 年轻的 大都搬到学校新建的宿舍区,七 老八十者株守此地, 图的是位置 在市中心而闹中取静,交通、就医 方便。院里比别处更有一种静谧, 有几个时段,最常见的景观就是 老年人相携在缓缓散步,其中不 乏拄着拐的。据说90岁以上的, 能数出六七位,这里面年龄最大 的,我想就是杨先生了吧。

杨先生并不是南大的人,住 在这院里,她的身份是赵瑞蕻先 生的"家属"。"家属"有一意,是指 没有工作的人,家庭妇女。杨先生 常说起对家庭的看重。1953年高 教部外派赵先生和她去东德教 书,一家人已打点行装到了北京 了,说是孩子不能带去,她便拒绝 了。孩子是最重要的,这差不多是 绝对命令。杨先生说这是家教,从 母亲那儿来的。不仅如此,赵先生 在世的时候,也是优先的,客厅里 唯一的写字台就属于他。很难把 "相夫教子"与《呼啸山庄》的译者 联系起来,但杨先生总是笑说起 她在家中的从属地位,以及她与 赵先生之间的"志同道不合"。

她喜欢自由自在的生 活,有机会就要声明自己只 是"教员"

当然,杨先生并非"家庭妇 女",倒不仅仅是从言谈举止上一 望而知——事实上从大学毕业到 退休之前,她一直是工作的,而且 大部分时间,有单位。把"工作"和 "单位"分而论之大有必要:上世 纪50年代初,杨先生的履历表里 自说自话填的是"自由翻译工作 者",她不知道照新社会身份的分 类,根本没有这一说。她也不晓得 她所习惯的"自由"已经成为一个 可疑的字眼。(下转第二版)

■阅读前沿■

旲

玫

陈

尚

君

讲

故

事

的

高

力

易 钟 书 林 扬 无 文 处 史 不在 渊 薮 的 琐 术 碎 摭

能 否 和 地 讲

述

残

暴

的

故

|毎周一书|



《郑天挺西南联大日记》

郑天挺 著 中华书局出版 定价:156元

作者郑天挺是著名的历 史学家、教育家。

西南联合大学 1938 年 正式建校,1946年7月31 日停办, 在抗日战争时期教 学、研究不辍,保存了重要的 学术资源,培养了大批未来 的学术骨干。对这一过程,郑 天挺先生参与始终,始以教 授膺聘,自1940年起担任总 务长, 主持教务、校务等工 作。此期间郑先生坚持记日

本书跨度大,涉及广,记 载周详,行文严谨,是研究西 南联大校史、近代学术史、教 育史,文化史,社会史,经济 史不可或缺的重要史料.集 中体现了一代学人在艰苦卓 绝的条件下顽强治学的精神